Структура программы
Данная программа специально разработана для детей с ОВЗ.

Комплекс коррекционно – развивающих занятий рассчитан для работы с учащимися, имеющими интеллектуальные нарушения. Курс программы направлен на формирование познавательной сферы школьников и формирование УУД.

Контингент учащихся: 1 классы (6-7 лет).

Оптимальное число участников: группы 6-12 человек.

Программа состоит из 12 занятий по 35 минут 

Сроки  проведения: 2 раза в неделю (1 четверть)

Форма оценивания знаний учащихся – безотметочная.

               Структура занятия: 

I. Ритуал приветствия (3 мин.) 

II.Упражнение мозговой  гимнастики (4мин.) 

III. Основная часть занятия (20 мин.) 

а) составление «Азбуки добрых слов»;

б) упражнение для развития мелкой моторики рук; 

в) упражнение для развития мышления; 

г) упражнение для развития внимания; 

д) упражнение для развития памяти; 

е) упражнение для закрепления пройденного материала. 

IV. Упражнение для профилактики зрения (1мин.) 

V.  Упражнение для профилактики сколиоза (3мин.) 

VI. Рефлексия занятия (2мин.) 

VII. Ритуал прощания (2мин.) 

                         Календарно-тематическое планирование
                     «Классификация предметов по указанным признакам»
	№
	                 Тема занятия
	                Количество часов

	
	
	План
	Факт

	1.
	Знакомство.
	1
	

	2.
	Времена года.
	1
	

	3.
	Радуга.
	1
	

	4.
	Овощи и фрукты. Ягоды.
	1
	

	5.
	Дикие и домашние животные.
	1
	

	6.
	Игрушки и школьные принадлежности.
	1
	

	7.
	Цветы. Деревья. Грибы.
	1
	

	8.
	Птицы. Насекомые. Рыбы.
	1
	

	9.
	Виды транспорта.
	1
	

	10.
	Мебель. Бытовая техника. Инструменты.
	1
	

	11.
	Одежда. Посуда.
	1
	

	12.
	Обобщение знаний о классификации предметов.
	1
	

	                                                                                                     Всего:  12 часов


                                 Перечень учебно-методического 
                         и материально-технического обеспечения
	Список используемой литературы
	1.  Журнал «Начальная школа». Уроки психологического развития (1999г.).

2.  Т.Б. Мазепина «Развитие пространственно – временных ориентиров ребенка» Издательство «Феникс» г. Ростов – на – Дону (2000г.).

3.  Л. Тихомирова «Формирование и  развитие интеллектуальных способностей ребёнка» Издательство «Рольф» г. Москва (2000г.).

4.  С.В. Коноваленко «Коммуникативные способности и социализация детей.» Издательство «Гном и Д» г. Москва (2001г.). 

5.  Б.Г. Свиридов «Ваш ребёнок готовится к школе» Издательство «Феникс» г. Ростов – на – Дону (2000г.). 

6.  Григорьев Д.В., «Внеурочная деятельность школьников: методический конструктор»/Д.В. Григорьев, П.В. Степанов,  М: Просвещение, 2010 (ФОГС второго поколения).
7. Хухлаева О.В. «Практические материалы для работы с детьми 3-9 лет: психологические игры, упражнения. Сказки». – М., 2006 год.

8.  Упражнения из личной психологической игротеки. 

	Цифровые и электронные образовательные ресурсы
	Мультимедийные пособия: 

презентации; аудио и видеоматериал. 

	Техническое оборудование
 / наглядность
	Персональный компьютер или планшет, интерактивная доска / плакаты, рисунки.


Занятие № 1 
Тема: «Знакомство». 

Задачи: 1.Формирование навыков сотрудничества в группе, сплочение коллектива.

                2. Развитие коммуникативных навыков общения. 

Ход занятия. 

I. Ритуал приветствия «Комплимент».
Учащиеся стоят в кругу и по цепочке делают друг другу комплимент.

II. Разминка «Ураган». 

Участники сидят в кругу. Активист выходит в центр круга и предлагает поменяться местами всем, кто  обладает определённым признаком (белая рубашка, чёрные глаза и т.д.) Активист называет только тот признак, которым он на данный момент обладает. Оставшийся участник становится ведущим. Если участник должно не может сесть в круг, то он может сказать «Ураган», и тогда все сидящие в кругу должны поменяться местами.  
III. Игра для знакомства: «Представиться по – разному». 

Передовая мяч , каждый ребёнок должен «представить себя» определённым жестом назвать имя, сообщить о своих увлечениях, исполнить что – либо (стих, песню, танец и т. д.)
IV. Игра на сплочение: «Постройтесь по росту» .
Учащиеся встают в круг, закрывают глаза. Их задача состоит в том, чтобы построиться по росту, после чего открыть глаза и посмотреть что же получилось. Затем с открытыми глазами нужно построиться по цвету глаз, по цвету волос (от самых светлых до самых тёмных). 

V. Игра на внимание: «Угадай, чей голосок?» 
Входящий отворачивается, а один из участников, сидящий в кругу издаёт какой -  либо звук, слово. Задача ведущего определить чей голос он услышал, затем водящим становиться тот из участников, чей голос был узнан и так далее…

VI. Ритуал прощания: «Пожелание». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу с права. 
Занятие № 2 
 Тема «Времена года».
Задачи: 1. Закрепление знаний о временах и месяцах года.
Оборудование: интерактивная доска с изображением времен года, магнитофон, шаблоны капель дождя, образцы видов штриховки, рисунок «Путаница».
                                                      Ход занятия.    

1. Ритуал приветствия «Комплимент» 
     Ведущий приветствует детей определенными фразами, а школьники в ответ отвечают рукой, если данная фраза соответствует их интересам.
2. Мозговая гимнастика «Перекрёстные движения».  

     Дети выполняют перекрёстные координированные движения: одновременно с правой рукой двигается левая нога и наоборот.

3. Повторение пройденного материала.    
4. Нацеливание.

    - Сегодня мы закрепим знания о временах года.

    - Какое сейчас время года, месяц, день недели?
5. Основная часть занятия: 

     а) Составление «Азбуки добрых слов» Перечислите добрые слова на буквы: А (аккуратный, активный, и т.д.), Б (благородный, бережливый и т.д.), В (вежливый, весёлый и т.д.) 

     б) Работа по теме. Демонстрация времен года на интерактивной доске. 

- Отгадайте загадки:
      Дел у меня не мало – 

      Я белым одеялом 

      Всю землю укрываю.

      В лёд реки превращаю 

      Белю поля, дома, зовут меня… (зима) 

                                             Я раскрываю почки в зелёные листочки,

                                             Деревья одеваю, посевы поливаю,

                                             Движения полна, зовут меня… (весна) 

Я соткана из зноя, несу тепло с собою.

Я реки согреваю, купайтесь – приглашаю

Вы любите меня за это. Я - …(лето)

                                              Несу я урожай, поля вновь засеваю

                                              Птиц к югу отправляю, деревья раздеваю

                                              Но не касаюсь Ёлочек и сосен. Я - …(осень)
   в) Упражнение для мелкой моторики «Дождик».
     Дождик-дождик, 
     Полно лить,

     Ребятишек мочить!

Подушечки обеих рук прижать к столу. Попеременно постукивать свободными пальцами по поверхности стола (как игра на пианино).

    г) Упражнение для развития пространственных ориентиров «Штриховка».
     Обвести капли дождя 4 раза
      - Заштрихуй первую каплю линиями сверху вниз, вторую- снизу вверх, третью-слева направо, четвертую- справа налево.

    д) Упражнение для профилактики нарушения зрения «Солнышко».
     - После дождя обязательно выглянет солнышко. Потренируем глазки.

     - обведи глазами солнце по часовой стрелке, против часовой стрелки (подбородок фиксирован руками, голова неподвижна).
    е) Релаксация для профилактики сколиоза «Цветок».
 - Светит солнышко и  вокруг все расцветает. Изобразим пробуждение цветка.  (звучит музыка).   

     1. Медленно поднимите руки вверх  и  подтянитесь, как цветок навстречу солнечным лучам. 

     2. Подул ветерок, цветы покачались из стороны в сторону, вперед, назад. 

     3. Цветочная поляна закружилась в танце. 

    ж) Упражнение на внимание «Путаница».

    - В какое время года распускаются цветы?

    - Посмотри, что перепутал художник?
    - Назови времена года, начиная с осени, с весны, с зимы, с лета.
     з)Работа в парах по картинкам «Какое время года?»

 - Назовите  признаки времён года (осень, зима, весна, лето.) 

  Придумала мать дочерям имена;

  Вот Лето и Осень, Зима и Весна. 
Приходит Весна – зеленеют леса

И птичьи повсюду звенят голоса.
А лето пришло – всё под солнцем цветёт,

И спелые ягоды просятся в рот. 

Нам щедрая Осень приносит плоды, 

Дают урожай поля и сады. 

Зима засыпает снегом поля 

  Зимой отдыхает и дремлет Земля.  

   - Определите совместно, какое время года и почему вы так решили? 

      и) Упражнение для развития памяти «Продолжи ряд».

-  Знаете ли вы название месяцев каждого времени года? 

- Послушай и запомни: 

               Зима: декабрь, январь, февраль.
               Весна: март, апрель, май. 

               Лето: июнь, июль, август. 

               Осень: сентябрь, октябрь, ноябрь.

После названия времени года школьники называют месяца.     
     к) Выставка рисунков.
    - Нарисуй любимое время года.

    6. Закрепление пройденного материала. 

- Я называю признаки времён года, а вы должны отгадать о каком времени года идёт речь. 

1. Листья становятся разноцветными, опадают, собирают урожай, часто идут дожди и т.д.   (осень) 
2. Тает снег, начинается капель, распускаются почки на деревьях и т.д. ( весна) 

3. Реки замерзают, холодно, деревья без листьев и т.д. ( зима) 

4. Ярко светит солнце, дни становятся длиннее, на лугу много цветов и т.д.(лето) 

- Называю месяца, отгадайте о каком времени года идёт речь и какой месяц пропущен.

   1. июнь, …, август (лето) 

2. …, январь, февраль (зима) 

3. март, апрель, … (весна) 

4. сентябрь, …, ноябрь (осень) 
  7. Рефлексия.                                                                                                                            Что нового узнали? Какие задания вызвали затруднения? Что особенно понравилось на занятии?   
   8. Ритуал прощания. «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания.
                                       Занятие № 3 
 Тема «Радуга».
Задачи: 1. Закрепление знаний о цветовой гамме.

Оборудование: интерактивная доска со слайдами радуги, цветные полоски, магнитофон, бланки с изображением радуги и домиков. 
Ход занятия. 

 1. Ритуал приветствия «Улыбка».  

 Педагог-психолог и ребенок взаимно улыбаются и делают друг другу комплимент. 

 2. Повторение пройденного материала.
 3.Нацеливание.

      -Сегодня мы с тобой отправимся в разноцветное радужное путешествие. 
 4. Основная часть занятия.
      - Назови, какие цвета ты знаешь? Какой твой любимый цвет?

     а) Упражнение для мелкой моторики рук «Разбитое зеркало».
      - У меня тоже есть любимый цвет. Если ты правильно соберешь разбитое зеркало, то узнаешь, какой он.
     б) Работа по теме. Демонстрация сюжета с изображением радуги. 

Вышла радуга – дуга,

Разноцветная коса – 

Ленты пёстрые в косе – 

А всего их ровно семь.

Дарит их красавица – 

Бери, какая нравится.  

       - Какие цвета радуги вы знаете? Сколько всего цветов у радуги? 

       - Как можно их запомнить? (Каждый (красный) охотник (оранжевый) желает (жёлтый) знать (зеленый) где (голубой) сидит (синий) фазан (фиолетовый).

    в) Упражнение для развития внимания.

          - Посмотри, кто-то стер цвета радуги и стало мрачно. Раскрась радугу цветными карандашами по памяти. Звучит веселая музыка.
    г) Релаксация. 

          - В какое время года бывает радуга?

          - Лето вышло на крыльцо
             Как  же летом хорошо!

             Соберем цветочки мы, 

             Лучик солнца теплоты.

   Будем бегать и скакать
   А ночью будем крепко спать.
        д) Упражнение для формирования пространственных ориентиров «Угадай домик».
           - А чтобы наше путешествие было еще красочнее, мы покрасим дома в  различные цвета. Ребенок по инструкции ведущего ищет домик и раскрашивает его в заданный цвет. 

        е) Упражнение для развития памяти «Запомни загадку».

      - Я назову определенный цвет, а ты назови три предмета данного цвета и постарайся их запомнить (предметы фиксируются на листе).

      - А теперь я называю опять эти цвета, а ты воспроизведи те предметы, которые первоначально определил данному цвету.
        ж) Упражнение для закрепления материала. «Цвета». 

 Даются полоски белого, розового, зелёного, жёлтого, красного, синего, чёрного, серого и голубого цвета. Ведущий читает стих. 

- Когда ты услышишь свой цвет в стихотворении, нужно поднять данную полоску.
Как – то раз, мне подарили 

Коробок карандашей.
Можно всё раскрасить ими,

Всех от пяток до ушей.

Белый, розовый, зелёный

Жёлтый, красный, синий, чёрный, 

Серый (или же простой) 

И небесно - голубой. 

- А теперь убери названные полоски цветов в сторону.

Небо светло – голубое 

Солнце желтое, большое 

Белым крашу облака, 

Синий – для тебя река! 

Красный мак, зелёный луг. 

Огляделся я вокруг …

«А почему меня не взял?»  - Какой так карандаш сказал? 

         5. Рефлексия. 
    - Что нового узнал? 

    - Что понравилось на занятии?   

        6. Ритуал прощания. « Пожелания». 
Ведущий и ребенок говорят друг другу пожелания.  
                                     Занятие №  4
            Тема: «Овощи и фрукты. Ягоды». 

Цели: 1. Закрепление знаний об овощах, фруктах, ягодах. 

Оборудование:  макеты или рисунки овощей, фруктов, ягод; плакат с изображением волны. 

Ход занятия. 

I. Ритуал приветствия. Упражнение. «Здравствуйте». 

    Дети, стоя в кругу, по цепочке говорят своему соседу слева слово «Здравствуйте (имя)». Первый говорит грустно, второй весело, третий сердито, четвёртый удивлённо, пятый испуганно, шестой радостно и т.д. 

II. Мозговая гимнастика «Качание икр». 

    Дети берутся за спинку стула впереди себя, выставляя вперёд правую ногу и немного сгибают её в коленях. Левая нога остаётся сзади вытянутой. Затем делают наклон вперёд, выдыхают и прижимают пятку левой ноги к полу. После этого приподнимают её, выпрямляются и делают глубокий вдох. Повторяют три раза, меняя ноги. Чем больше согнута находящиеся впереди нога в колене, тем больше чувствуется в икрах. 
III. Основная часть занятия. 
      а) Составление «Азбуки добрых слов» 

Перечислите добрые, хорошие слова на буквы: З (заботливый, здоровый, знаменитый и т.д.), И (интересный, идеальный, известный и т.д.) 

      б) Упражнение для развития мелкой моторики рук «Краб» 
          Краб ползёт по дну,

          Выставив свою клешню. 

Ладони в низ, пальцы  перекрещены и опущены вниз. Большие пальцы к себе. Передвигаем на пальчиках ладони сначала в одну сторону, затем в другую. 

      в) Работа по теме. Упражнение на развития мышления «Классификация» 

- Отгадайте загадки. 

Сидит красная девица в темнице 

                                             А коса на улице (морковь) 

Я расту на ветке,                                                   На сучках висят шары 
Любят меня взрослые                                           Посинели от жары (сливы) 
И маленькие детки (яблоко)                                  

Сообщение темы занятия. 

Перед учащимися раскладывают макеты овощей, ягод и фруктов. Задача детей – разложить все предметы на 3 группы. 

 - Где растут овощи, фрукты, ягоды? 
        г) Упражнение на развитие слуховой памяти.

- Послушайте, и постарайтесь запомнить: 1) морковь, лимон, репа, свекла, клубника, персик, банан, груша, арбуз. 

- Повторите то, что запомнили.
- Назовите отдельно, какие фрукты запомнили, какие овощи какие ягоды.

       д) Упражнение на внимание «Дорисуй предмет» 

- У вас в тетрадях Незнайка забыл дорисовать вторую половину фруктов, дорисуйте её: (яблоко, груша, банан.) 

- Заштрихуйте яблоко горизонтальными линиями слева на право грушу вертикальными линиями снизу вверх, банан наклонными линиями. 
       е) Упражнение для закрепления пройденного материала. 

- Если вы услышите название овоща - хлопните один раз, если название фрукта – хлопните два раза, если название ягоды – хлопнете три раза. 

IV. Упражнение для профилактики зрения «Волна». 

       Зафиксировав подбородок руками,  рисуем вертикальную волну сверху вниз, снизу вверх, справа налево, слева направо. 

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Деревце». 
       1. Потянуться вверх, ладони сомкнуты.

       2. Покачаться корпусом вперёд – назад, сохраняя равновесие.

       3. Приподняться на носки и снова покачаться вперёд – назад, как маленькое деревце на ветру. 

VI. Рефлексия. 

       - Что вам понравилось на занятии? 

       - Что узнали нового? 

VII. Ритуал прощания «Пожелание». 

       Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелание своему соседу справа.  

                              Занятие № 5 
Тема: «Дикие и домашние животные». 

Задача: 1. Закрепление знаний о диких и домашних животных.
Оборудование: предметные картинки с животными, большие рисунки с медведем на велосипеде, плакат с буквами, плакат с изображение квадрата. 

Ход занятия. 

I. Ритуал приветствия. Упражнение «Приветствие». 

   Дети стоят полукругом. Один стоит в центре с завязанными глазами. С ним за руку здоровается один из присутствующих, он должен угадать, кто с ним поздоровался. 
II. Мозговая гимнастика «Точки мозга». 

    Одну руку дети кладут на пупок, другой массируют точки, которые расположены сразу же под ключицей с правой или левой стороны груди. При выполнение движения они представляют, что на носу находиться кисточка, и «рисуют» бабочку на потолке. 

III. Основная часть занятия.  
     а) Составление «Азбуки добрых слов» 
Перечислите хорошие, добрые слова на буквы: К (красивый, красноречивый и т.д.), Л (ласковый, ловкий, любимый и т.д.) 

     б) Упражнение на развитие мелкой моторики рук «Слон» 

В зоопарке стоит слон.

Уши, хобот, серый он. 

Головой кивает, 

Будто в гости приглашает. 

Ладонь на себя. Средний палец опущен. С одной стороны он зажат мизинцем и безымянным, а с другой – указательным и большим. Шевелить средним пальцем. Качаем всей кистью. 

     в) Работа по теме. Упражнение на развитие мышления игра «Зоопарк». 

- Отгадайте загадки. 

                                  Сердитый недотрога живёт в глуши лесной

                                  Иголок очень много, а нитки ни одной. (ёж) 

 Глазищи, усищи, хвостище, 

А моется всех чище (кошка) 

                                  Что за зверь лесной? 

                                  Встал кА столбик под сосной 

                                  И стоит среди травы –  

                                  Уши больше головы! (заяц) 

Сообщение темы занятия. 

     - Каких животных вы ещё знаете? 

     - Каких животных называют дикими, а каких домашними? 

     - Рассмотрите животных и назовите их детёнышей (лиса – лисёнок, лось – лосёнок, собака – щенок и т.д.) 
     - Определите. Кто из животных в зоопарке лишний. 

    г) Упражнение на развитие внимания «Найди различия» 

       - Сравни между собой картинки и найдите отличия.

    д) Упражнение на развитие памяти « Запомни буквы» 

Предлагается запомнить плакат, расчерченный в виде таблице с девятью квадратами, 

В которых изображены буквы. Затем дети должны в течение одной минуты воспроизвести увиденное. Перед выполнением задания необходимо из указанных букв в таблице назвать животных, названия которых начинается  с определённой буквы (з – заяц, о – осёл, т – тигр и т.д.) 
    е) Закрепление пройденного материала. 

- Если услышите название домашнего животного хлопните один раз, если название дикого животного хлопните два раза. 

IV. Упражнение для профилактики зрения «Квадраты».  
     - Глазами нарисуйте три квадрата в одну сторону, затем – три квадрата в другую сторону, (подбородок фиксирован олова абсолютно не подвижна). 

V. Упражнение профилактики сколиоза «На ветру».  

     1. Ветер усиливается – всё сильнее раскачивает «цветок» 

     2. Затем ветер стихает – «цветок» замирает. 

     3. Вновь ветер усиливается – «цветок» вновь сильно раскачивается. 
     4. Ветер совсем затих – дети – «цветки» потянулись, опустили руки. 

VI. Рефлексия. 
      - Что нового узнали на занятии? 

      - Что понравилось? 

VII. Ритуал прощания «Пожелание». 

      Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелание своему соседу слева. 
                            Занятие № 6 

Тема: «Игрушки и школьные принадлежности».
Задача:  1. Закрепление знаний об игрушках и школьных принадлежностях.

Оборудование: Разрезанная картинка с игрушечной машиной, предметные картинки с игрушками и школьными принадлежностями, бланки с набором букв, плакат с изображение треугольника. 

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Поймай мяч».
    Учащиеся стоят в кругу, кидают любому участнику, называя того, кому бросает и при этом машут ему правой рукой. Затем тот у кого находится мяч бросает следующему и т.д. (мяч должен побывать у каждого) 
II. Мозговая гимнастика «Шапка для размышления».
    «Надеть шапку», то есть дети должны «мягко завернуть» уши от верхней точки до мочки 3 раза. 

III. Основная часть занятия.  
      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: М (мудрый, мягкий, модный), Н (нежный, надёжный, находчивый и т.д.) 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Зайчик» 

                     Зайка серый скачет ловко.

                     В лапке у него морковка. 

Локтём опереться на стол, Указательный и средний пальцы развести в стороны, остальные сжать в кулачок.  

      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Собери картинку» 

- Отгадайте загадки. 

     Новый дом несу в руке

     Дверца дома на замке. 

     Тут друзья бумажные, 

     Все ужасно важные (портфель) 

                                 Кручусь, Верчусь, 

                         И мне не лень – 

                                 Вертеться можно целый день (юла)  
Палочкой волшебной 

Могу построить я: 

Башню, дом и самолёт, 

Нарисую пароход (карандаш)

- Для чего нужны игрушки? 

- Для нужны школьные принадлежности? 

- Какие игрушки и школьные принадлежности вы ещё знаете? 

- Ребята кто – то разрезал картинку, собери её и ты узнаешь, что там было изображено (машина ).
   г) Упражнение на развития внимания «Найди слово» 

- Из предложенного набора букв, подчеркните слова, подходящие к нашей сегодняшней теме.  
   д) Упражнение на развитие слуховой памяти «Воспроизведение рассказа» 

- Вам будет прочитан рассказ послушайте его внимательно, затем попробуете его воспроизвести то, что запомнили. 

«Ученик»  

Серёжа встал, умылся позавтракал взял портфель и пошёл в школу. В школе он внимательно слушал учителя и поднимал руку на уроках. Серёже нравится в школе, он приобрёл здесь много новых товарищей. 

      е) Упражнение для закрепления пройденного материала. 

- Если я назову игрушку – хлопните один раз, если школьную принадлежность – два 

раза. 

IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Треугольник».  
       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. Нарисуйте глазами по три треугольника по часовой стрелке и по три против. 

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Петрушка». 
     Выполняется лёжа на полу. 

1. Петрушка стой ровно.

2. Петрушка ложится, спина прямая 

3. Петрушка лежит: тело мягкое расслабленное. 

4. Петрушка встаёт спина -  прямая. 

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 
- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу с права. 

                           Занятие № 7 

Тема: «Цветы. Деревья. Грибы».
Задача:  1. Закрепление знаний о цветах, деревьях, грибах.
Оборудование: предметные картинки деревьев, цветов, грибов, плакат со схематическим изображение цветка.  

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Я рад тебя видеть».
    Учащиеся стоят в кругу и по цепочке обращаются к своему соседу справа со словами: «Я рад тебя видеть» потому, что… 

II. Мозговая гимнастика «Ленивые восьмёрки». 
    Дети рисуют в воздухе  «восьмёрки» по три раза каждой рукой, а затем повторяют это движение обеими руками. 
III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: О (отзывчивый, откровенный, остроумный и т.д.), П (правдивый, приветливый, прекрасный и т.д.) 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Дерево» 

                     У дерева ствол – 

                      На стволе много веток, 

                     А листья на ветках зелено цвета. 

Прижать руки тыльной стороной друг другу. Пальцы растопырены и подняты в верх. Шевелить кистями и пальцами.   

      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Четвёртый лишний»  

- Отгадайте загадки. 

     Под сосною у дорожки 
     Кто стоит среди травы? 

     Ножка есть, но нет сапожек, 

     Шляпка есть, но нет головы. (гриб) 

Нарядные сестрёнки

                                           Весь день гостей встречают 

                                           Всех мёдом угощают.  (цветы) 
- Посмотрите на картинки. На них изображено четыре растения, одно из них лишнее, назовите его, обледенив три остальных одним словом (берёза, клён, дуб, василёк и т.д.)

      г) Упражнения на развития внимания. «Пишущая машинка» 

- Сейчас мы с вами будем «печатать»  буквы из тех слов которые я назову (подосиновик, мак, рябина и т.д.) Каждому участнику предварительно называется определённая буква, и когда он её услышит должен хлопнуть в ладоши. Затем в тетрадях те буквы, которые им достались при игре. 

     д) Упражнение для развития зрительной памяти. 

- Посмотри на картинки и постарайся их запомнить. После чего ведущий убирает картинки, а а учащиеся называют то, что запомнили. 

     е) Упражнение для закрепление пройденного материала. 

- Если я назову дерево – хлопните один раз, если цветок – два раза, если гриб – три раза. 

IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Цветок».  

       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. Глазами нарисуйте цветок с четырьмя большими лепестками. Сначала по часовой стрелки затем против.  

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Буратино».
    1. Всё тело напряженное, твёрдое.

    2. Выполняем приседания три раза.

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу слева. 

                             Занятие № 8 

Тема: «Птицы. Насекомые. Рыбы».
Задача:  1. Закрепление знаний о пиццах, насекомых и о рыбах.

Оборудование: предметные картинки с изображением птиц, насекомых, рыб, сюжетные картинки, плакат с изображение домика.   

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Я очень счастлив».
    Учащиеся стоят в кругу и по цепочке обращаются к своему соседу слева со словами: «Я очень счастлив, что…» (перечислить достоинства сверстника) 
II. Мозговая гимнастика «Точки равновесия». 

    Дети дотрагиваются двумя пальцами одной руки до впадении у основания черепа, другую руку кладут на пупок, дышат поднимая энергию вверх. Через менуту кладут пальцы на точки за другим ухом. 
III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: Р (радостный, решительный, и т.д.), С (счастливый, смешной, сильный и т.д.) 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Улиточка» 

                     У улитки – крошки 
                     Подрастают рожки.

                     Научу её ходить, 

                     Если будут ножки. 

Пальцы сажать в кулачок. Выдвинуть указательный палец и мизинец. Продвигаясь медленно вперёд, «улитка» шевелит «усиками»  
      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Разложи картинки»  

- Отгадайте загадки. 

     На одной ноге стоит,
     В воду пристально глядит,

     Тычет клювом наугад – 

     Ищет в речки лягушат (цапля) 

По морю хвостом виляет, 

Зубастая, но не лает (акула) 

Наткнёт, наплетёт, 
Сидит и добычи ждёт (паук) 

- Перечислите, каких вы знаете птиц, рыб и насекомых? 

- Посмотрите перед вами лежат сюжетные картинки, на которых изображено одно и тоже действие. Нужно разложить картинки в порядке очерёдности: с чего всё начиналось, чем закончилось и составить рассказ (сюжетные картинки с изображением птиц)  

      г) Упражнения на развития внимания. «Поиск предмета» 

Я вам буду перечислять названия птиц, но будьте внимательны. Если я назову какой - нибудь предмет, вам нужно топнуть левой ногой. (грач, синица, гусь, муха, воробей, кот и т.д.) Затем таким же образом  перечисляются названия рыб и насекомых пытаясь запутать детей. 

     д) Упражнение для развития опосредованной памяти.
- Сейчас я буду зачитывать слова, а вы, чтобы лучше запомнить будете зарисовывать в тетрадях так чтобы это помогло вам вспомнить названное слово (акула, паук, оса, аист, жук, лебедь, кит, ёрш, бабочка, сова) 

     е) Упражнение для закрепление пройденного материала. 

- Если я назову название птицы – хлопните один раз, если рыбы – два раза, если насекомого – три раза. 

IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Домик».   

       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. Глазами нарисуйте домик.  Сначала по часовой стрелки затем против.  

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Лётчик». 

1. Руки через стороны поднять до уровня плеч.

2. Поворачивать корпус влево – вправо, не опуская рук и не сгибая ног. 

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу справа. 

                             Занятие № 9

Тема: «Виды транспорта».
Цели:  1. Закрепление знаний о воздушном, водном и сухопутном транспорте. 

Оборудование: Предметные картинки с изображением транспорта, жезл, бланки с лабиринтом,  плакат с изображением цепочки кругов. 

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Подарок».
    Учащиеся стоят в кругу, и по цепочке дарят жестами подарок своему соседу справа (объяснение словами исключено) тот кому предназначен  подарок, пытается разгадать, что это такое.  
II. Мозговая гимнастика «Заземлитель».
    Удобно расставите ноги. Правую ступню разверните вправо, левую направите строго прямо. При выходе согните правое колено. Вдохните, одновременно напрягая правую ногу. Бёдра держите «собранными» Повторите три раза, затем сделайте то же самое левой ногой. 

III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: Т (талантливый, творческий и т.д.), Х (хороший и т.д.) 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Осы»
Осы любят сладкое, 

К сладкому летят.

И укусят осы, если захотят 

Выставить средний палец, зажать, его между указательным и безымянным, вращать им в разные стороны.   

      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Найди путь» 

- Отгадайте загадки. 

Ни пера, ни крыла,
А быстрее орла.

Только выпустит хвост – 

По несётся до звёзд (ракета) 

                                     Что за чудо – синий дом!

                                      Ребятишек много в нём. 

                                      Носит обувь из резины
                                      И питается бензином (автобус)  

- Перечислите сухопутный транспорт, водный и воздушный. 

- А теперь отправимся в путешествие на машине.

Вам в лабиринте дорог, нужно найти путь, который приведёт вас до места (в тетрадях у каждого изображён лабиринт) 

    г) Упражнение на развития внимания «Регулировщик» 

Ведущий показывает какие – либо движения с жезлом, а ребята должны делать наоборот. Если ведущий поднимает руки, дети опускают и т.д. 

   д) Упражнение на развития логической памяти.  

Ведущий читает три слова, обледененный по смыслу, при этом обращает внимания на логическую связь: Весна – солнце – ручей, река – рыболов – уха, праздник – песни – веселье, мост – река – вода, вода – пароход – дым, автобус – поездка – шофёр. Затем учитель называет лишь первые слова из каждой строки, а ученики должны продолжить ряд. 
      е) Упражнение для закрепления пройденного материала. 

- Если я назову водный транспорт -  хлопните один раз, если сухопутный – два раза, если воздушный – три раза. 
IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Цепочка кругов».  

       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. 
- Рисуем глазами цепочки из кругов по часовой стрелки, затем против часовой стрелки. 

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Спортсмен». 

    1. Изобразить бегуна, который собирается стартовать. 
    2. Изобразить балерину, стоящую в вытянутой позе.

    3. Изобразить марширующего спортсмена по залу. 

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу слева. 

                               Занятие № 10

Тема: «Мебель. Бытовая техника. Инструменты».
Цели:  1. Закрепление знаний о предметах мебели, бытовой техники, инструментах.  

Оборудование: Предметные картинки с изображением мебели, бытовой техники, инструментов; бланки с чайнвордом «мебель», два плаката с изображением инструментов, плакат с изображением зигзагов. 

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Улыбка».
    Учащиеся стоят в кругу и дружно в один момент начинают улыбаться каждому участнику группы.   

II. Мозговая гимнастика «Активизация руки».
Держите одну вытянутую руку вверх рядом с ухом, другой рукой обхватите за головой локоть вытянутой руки. Мягко выдохните воздух через зажатые губы, одновременно активируя мышцы и подталкивая кисть другой рукой в четырёх направлениях (вперёд, назад, вправо, влево)  
III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: Ч (чистый, честолюбивый и т.д.), Э (Экстровогантный, экзотический  и т.д.) 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Крокодил»

Крокодил плывёт по речке,

Выпучив свои глаза.

Он зелёный весь, как тина,

От макушки до хвоста.

Ладонь выставлена вперёд, горизонтально полу. Большоё палец под ладонью. Указательный и мизинец согнуты (глаза) и прижаты соответственно к среднему и безымянному. 
      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Чайнворд» 

- Отгадайте загадки. 

Хоть я большой и не уклюжий

Ты сложишь всё, что тебе нужно (шкаф) 

       Рядом с дворником шагаю 

Разгребаю снег кругом, 

И ребятам помогаю (лопата)

- Какие вы знаете, инструменты, перечислите мебель и бытовую технику.
- Ребята у вас на бланках изображён чайнворд, вам необходимо его заполнить. 

    г) Упражнение на развития внимания. 

При проведение игры ведущий показывает картинки людей разных профессий, при этом заведомо называет неправильно с чем они работают. Дети внимательно смотрят и пытаются определить, что не верно, называя с чем на самом деле работает тот или иной специалист. 
      д) Упражнение на развития  памяти.  «Кто лучше запомнил» 
Детям на 50 – 40 секунд показывают рисунок с инструментами, другой такой же рисунок с недостающими деталями и задают вопрос: «Чего не хватает на этом рисунке?» 

      е) Упражнение для закрепления пройденного материала.
- Если я назову инструмент – хлопните один раз, если бытовую технику – два раза, если мебель – три раза. 

IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Зигзаги».  

       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. 

- Рисуем глазами зигзаги, сначала слева на право, затем справа на лево.  

V. Упражнение для профилактики сколиоза. 

   Школьники изображают дровосека, который рубит дрова. 
1. Наклон вперёд, исходное положение, назад, исходное.

2. Наклон влево, исходное положение, наклон вправо исходное.

При исходном положение спина прямая. 

VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу справа. 

                           Занятие № 11

Тема: «Одежда. Посуда».
Цели:  1. Закрепление знаний об одежде и посуде.

Оборудование: предметные картинки с изображением одежды, посуды, бланки с арифметической цепочкой «Бусы»   

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Импульс».
    Учащиеся стоят в кругу. Ведущий с помощью руки «задаёт импульс» соседу с права. Задача состоит в том, чтобы тот ребёнок, который получил определённое рукопожатие передал своему соседу заданный импульс и т.д. Затем ведущий определяет правильно ли импульс вернулся к нему.  
II. Мозговая гимнастика «Сова». 

    Ухватитесь правой рукой за левое плечо и потяните его вперёд. Поверните голову влево так, чтобы смотреть назад через  плечо. Дышите глубоко, разведите руки назад, посмотрите через другое плечо. Уроните подбородок на грудь и глубоко дышите, давая мышцам расслабляться. Повторите упражнение держа плечо другой рукой. 
III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Повторим добрые хорошие слова на буквы: А,Б,В,Г,Д,Ж,З,И. 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Замок»  

                     Пальцы сплетём
                     И замок мы получим.

                     Повторим ещё,

                     И получится лучше.

Ладошки прижаты друг другу. Пальцы переплетены.Перебираем ими. 

      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Бусы»  

- Отгадайте загадки. 

Закипит, исходит паром,

И свистит, и пышет жаром, 

Крышкой брякает, стучит.

- Эй, сними меня кричит (Чайник) 

Летом ты меня одень – 

И на глаза ложится тень. (панама) 

- Перечислите предметы посуды, одежды (обувь, головной убор) 

- Ребята, посмотрите на ряд букв. Каждая буква подрозумевает определённое число (А=3, Б=6 и т.д.) 

Из разных цифр, я сделал бусы, 
А в тех кружках, где чисел нет, 

И получишь слова в ответ. 

Затем школьники соотносят полученные числа с заданными буквами и угадывают задуманное слово. (майка и т.д.)

г) Упражнения на развития внимания. «Детективы» 
Выбирается водящий (Детектив), который должен найти по описанию одежды человека, сидящего в комнате.(у него черные красавки и т.д.) Найденный становится детективом – 2 и т.д.  
     д) Упражнение для развития  памяти. «Кто больше запомнит» 
Ведущий называет любой предмет посуды, ребёнок должен повторить это слово и назвать своё по данной тем. Эти два слова повторяет третий участник, добавляя своё и т.д. 

     е) Упражнение для закрепление пройденного материала. 

- Если я назову что – либо из одежды – хлопните в ладоши один раз, если предмет посуды – два раза. 

IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Шляпа».   

       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. Рисуем глазами шляпу справа на лево три раза, затем три раза слева на право.    

V. Упражнение для профилактики сколиоза «Маятник» 

1. Учащиеся стоят прямо, руки подняты вверх.

2. Затем наклон, спина и руки прямые, исходное положение.
3. Наклон назад, спина и руки прямые, исходное положение.

      Повторяем упражнение три раза. 
VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу слева. 

                          Занятие № 12

Тема: «Обобщение знаний о классификации предметов».
Цели:  1. Закрепление знаний о группах предметах 

Оборудование: Методика «Четвёртый лишний» ; плакат с изображением 10 предметных картинок; предметные картинки с изображением различных групп; плакат с изображением круга, квадрата, треугольника.  

Ход занятия: 

I. Ритуал приветствия «Подарок».
    Учащиеся стоят в кругу, и по цепочке дарят подарок, сделанный своими руками, ребёнку по выбору со словами: «Я дарю тебе это…  потому что…» (подарок должен получить каждый из участников группы» 
II. Мозговая гимнастика «Точки мозга».
    Одну руку дети кладут на пупок, другой массируют точки, которые расположены сразу под ключицей  с правой и левой стороны груди. При выполнение движения они представляют, что на носу находится кисточка «и рисуют» восьмёрку на потолке. 
III. Основная часть занятия.  

      а) Составления «Азбуки добрых слов» 

- Перечислите добрые слова, хорошие слова на буквы: К,Л,М,Н,О,П,Р,С,Т. 

      б) Упражнение на развитие мелкой моторики «Птенчики в гнезде»

Птичка крылышками машет

И летит к себе в гнездо.
Птенчикам своим расскажет, 

Где она взяла зерно.

   Помахать ладонями рук (полёт птицы). Обхватить все пальчики правой руки правой ладонью и ими шевелить, затем поменять руки. 

      в) Работа по теме. Упражнения на развитие мышления «Четвёртый лишний» 

-Составление загадок.

Школьники самостоятельно составляют загадки и загадывают своим товарищам. 

- Сейчас я вам буду показывать бланки с предметами. Один из предметов лишний, вы должны будете назвать его, объясняя три остальных одним словом (кот, собак, медведь, лошадь и т.д.)    

 г) Упражнение на развития внимания «Корректырная проба» 

Учащимся раздаются бланки с большим количеством букв, необходимо в наборе букв различить и подчеркнуть слова (лев, кит и т.д.) После, нужно определить к какой группе можно отнести каждое слово. 
   д) Упражнение на развития комбинированного типа памяти (слуховая и зрительная память)
Учащимися показываются и называются предметы (стул, чайник, мяч, топор и т.д.), после чего учащиеся повторяют их шепотом. Затем плакат с предметными картинками убирается, а школьники пытаются воспроизвести то, что запомнилось. 

      е) Упражнение для закрепления пройденного материала. «Классификация» 
На столе раскладываются картинки с изображением предметов из различных групп (фрукты, овощи, мебель, игрушки, рыбы и т.д.) Школьникам нужно сложить в коробочки картинки с соответствующими надписями на них.
IV. Упражнение для профилактики нарушения зрения «Геометрические фигуры».
       - Зафиксируйте подбородок руками. Голова неподвижна. 

- Рисуем глазами круг, квадрат, треугольник – сначала по часовой стрелки, затем против. 
V. Упражнение для профилактики сколиоза «Игра в мяч».
    1. Присесть на корточки, не отрывая пяток от пола.
    2. Руками имитировать подбрасывание мяча вверх (подниматься не отрывая пяток от пола) 

Выполняется 4 – 5 раз.
VI. Рефлексия. 

- Что понравилось на занятии? 

- Что нового узнали? 

VII. Ритуал прощания «Пожелания». 

Учащиеся, стоя в кругу, по цепочке говорят пожелания своему соседу справа. 
